Bručánovské listy č. 19. – Hředelští kronikáři 

Sbor dobrovolných hasičů 

Oheň doslova způsobil revoluční změnu ve způsobu života člověka, poznamenal celé jedno jeho vývojové období. V podobě červeného kohouta způsobil ale člověku mnoho starostí, stával se mu nepřítelem, který v mžiku ničil práci i mnoha pokolení. 

První obrana lidí proti ničivému živlu byla pasivní, při požáru se bouralo a odstraňovalo, co mohl oheň napadnout, teprve později bránili lidé rozšíření ohně tím, že vodou zamezovali přístup vzduchu k hořícímu objektu.

V patnáctém století se již používalo ručních stříkaček, potom přenosných džberových a dížových stříkaček, do kterých se donášela a nepřetržitě musela dolévat voda. 

Takové stříkačky se ve Hředlích používaly ještě v druhé polovině 19. století, ačkoliv Anton 

Platzer vynalezl v Německu již v 15. století vozovou stříkačku. Organizovaný boj proti červenému kohoutovi byl uskutečněn r. 1876, kdy vyšel zemský zákon nařizující obcím a starostům povinnou požární ochranu. 

17. ledna 1878 byl ve Hředlích ustanoven komitét v čele s předsedou Antonínem Bařtipánem. Komitét připravil stanovy, které v únoru téhož roku schválil obecní výbor, a tak byl založen Sbor dobrovolných hasičů. V bývalé škole č. 76 měl sbor skladiště, kde ukládal obecní stříkací díži, háky a jiné nářadí. 
Na žádost obce a sboru daroval císař František Josef  I. 60 zlatých, kníže Emil Fűrstenberg 100 zlatých a pojišťovací společnost Réunione 26 zlatých, na zakoupení výstroje a nové stříkačky.

Pomocí občanské sbírky, pořádáním plesů, z divadelních představení za vstupné, pomocí státní subvence a za přispění obce, byla koupena u Františka Smekala v Praze – Smíchově velká čtyřkolová dvouproudní stříkačka za 1384 zl. a 18 krejcarů. Pokladník sboru Josef Ryvola ji 20.1. 1879 dovezl z krupského nádraží do Hředel. Téhož roku byla pro stříkačku postavena dřevěná kůlna u hostince č. 11 na návsi, o rok později před kůlnou byla zřízena hasičská cvičitelna, která sloužila zároveň jako školní tělocvična. 

Zajímavý je tehdejší řád sboru : i když šlo o dobrovolné členství, člen, který se poprvé nedostavil k výcviku o nejdéle do dvou dnů neomluvil se, byl napomenut velitelem. Nedostavil-li se podruhé bez náležité omluvy, platil peněžní pokutu. Při třetí absenci byl za spolku vyloučen. Že toto usnesení bylo praktikováno, dokazuje například pět vyloučených v roce 1903.
Tehdy již uběhlo od založení spolku 25 let. Opět se konaly oslavy, na nichž přes nepříznivé počasí přednášel před bývalou školou župní předseda K.F.Topinka o hasičských povinnostech. Poté F. Janoušek, učitel a čestný člen sboru, dopsal a předal spolku Pamětní knihu Sboru dobrovolných hasičů ve Hředlích. Večer se konala taneční zábava.

Když 25.5. 1928 slavil sbor 50. výročí založení, byl ve Hředlích uspořádán sjezd Poddžbánsko-Rakovnické hasičské župy spojený s veřejným cvičením. Dlouholetý hasičský funkcionář Cyril Dykast z č. 18 bilancoval spolkovou činností a spočetl, že za padesát let vstoupilo do sboru 214 občanů, hředelští hasiči zasáhli při požárech celkem 62krát, z toho dvaadvacetkrát ve Hředlích a čtyřicetkrát v okolních obcích, přičemž tři příslušníci sboru byli zraněni. 
Roku 1929 bylo zbořeno hasičské skladiště u č. 11 ( v němž se také po léta značkoval chmel ) a na dvoře obecního domu č. 99 ( u pošty, v místě, jde stojí samoobsluha ) byla postavena nové zbrojnice. V únoru 1930 byl založen fond pro zakoupení motorové stříkačky. Koupě se však uskutečnila až 14. února 1939. Celé čtyři roky sbor pořádal plesy a sehrál několik divadelních představení, sháněl korunu ke koruně, aby přispěl k úhradě 28 000,- Kč zaplacených za novou stříkačku a 7000,- Kč za automobil. Aby zabil dvě mouchy jednou ranou, pořádal i filmová představení určená protipožární výchově občanstva a z „ čistého zisku “ pak hradil běžnou spolkovou režii. Plesy pořádal i ve válečných letech, ovšem už pod novým názvem Hasičský sbor Hředle, který mu byl přiznán přípisem zemského úřadu v Praze 23.5. 1939. O činnosti sboru v létech  je v Knize protokolů Hasičského sboru ve Hředlích zapsáno velmi málo. V létech 1953 – 1955 byl adaptován dům č. 8 na hasičskou zbrojnici. Do té doby byla v domě úřadovna místního národního výboru.
Součastný místní sbor Čs. svazu požární ochrany je složkou národní fronty a v roce 1978 oslavil své výročí trvání společně s celou obcí, která vzpomínala 750. výročí svého založení.

Podle informací předsedy sboru Miroslava Hornofa má sbor k dispozici dvě motorové stříkačky, které dopravuje k požárům automobil Tatra 805, a k tomu příslušenství, jež tvoří celkem 440 m hadic, ejektor / pro sání vody z hloubky přes 8 metrů /, hydrantový nástavec apod. Sbor má 70 členů – 59 mužů a 11 žen. V roce 1981 vzniklo družstvo mladých požárníků. V posledních třiapadesáti létech / 1928 – 1981 / zasahoval sbor celkem 15x – 9x v obci / přičemž při požáru mlýna V. Runzy v Kotlinách roku 1933 byl padajícím štítem usmrcen dlouholetý člen sboru Břetislav Pochmon / a 6x zasáhl při požárech v okolních obcích – v Olešné, Krušovicích, Lišanech, Mutějovicích, Kroučové, a Třeboci. 
