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H ř e d l e

Pode Džbánem v požehnaném, švarném údolí,
zříš vesnici při silnici, uprostřed polí.

Pohled milý, přespanilý - poskytuje směs

plotů,stromů,stodol,domů - rozkošná to ves.

Fr. Chládek

Slova básníka, hředelského rodáka Fr. Chládka vykreslují obec v celé její kráse. Verše napsané před 150 lety platí dodnes. Obec leží l0 km severně od Rakovníka na silnici Rakovník-Louny. Na severu hraničí s obcí Třebocí a Kroučovou, na východě s Řevničovem, na jihovýchodě s Krušovicemi, na jihu s Krupou a na západě s Mutějovicemi. Leží 410 m nad mořem a rozloha katastru je 821,50 ha, z toho orné půdy přes 600 ha, chmelnic  42,89 ha  a lesa  cca 16,5 ha. Nejúrodnější půdy se nachází směrem ke Krupé a Mutějovicům , nejhorší směrem k Řevničovu. Od východu k západu měří katastr  4 077 m a od severu k jihu 3 755 m.  

Obcí protéká Červený potok, jehož jméno je odvozeno od barvy jílu, kterou má voda po větším dešti. V Dílcích se nachází v obecním sadě  Rybníček, ve spodní části návsi  požární nádrž a za Luhem na melioraci nedávno vybudovaná malá vodní nádrž. Kdysi užívaná nádrž V Sádku (jez na potoce) je již 50 let zanesená a hráz protržená. Rovněž horní rybník Na Křapalce byl  v padesátých letech zavezen a osázen stromy. 

V katastru se vyskytuje útvar kamenouhelný, permský a křídový. Uhlí bylo uloženo v hloubce 10 - 30 m, síla uhelné vrstvy 60 - 80 cm. Bylo zde mnoho šachet, např. Jan Křtitel, Karla, Čejkovka, Šchönbachovna. Nejdéle zachované Richard a Perun III. byly zavřeny v letech 1965 - 66. Jejich bývalou slávu připomínají haldy - odpad po rubání, nyní porostlé břízkami. Severní část katastru vyplňuje útvar křídový. Zastoupen je na Džbáně jemnozrnným pískovcem. Celý hřeben pohoří Džbánu vysoký 534 m je vyplněn opukou, která se zde těžila pro potřeby stavební nyní i dekorační.  Převážná většina domů v obci je postavena z této opuky.  Starší náplav je zastoupen diluviálními hlínami permem do červena zbarvenými - obecně červenice. Z ní se pálily cihly a tašky ve  čtyřech cihelnách Vitnera, Bařtipána, Schönbacha a Šváchy. Zároveň tyto hlíny předurčovaly tuto oblast pro pěstování chmele, což  také velmi výrazně ovlivnilo celou historii obce. V katastru jsou dvoje lesy. Na úbočí Džbánu les se smíšeným porostem (chráněná oblast), v Háji pak  je převážně jehličnatý porost. 

 Obec počátkem 20. st. patřila k politickému i soudnímu okresu rakovnickému. Církevně k vikariátu rakovnickému, vojensky k 88. pěšímu pluku berounskému a                k 6. velitelství zeměbraneckému v Chebu, zdravotnickému obvodu krušovickému a od roku 1894 k poštovnímu a telegrafnímu úřadu v Krupé. 

Dějiny obce

První určitou zprávu z roku 1228 nalezl pan učitel F. Janoušek, kdy Anežka, abatyše u Svat. Jiří,  podávala králi k potvrzení seznam klášterních statků, mezi nimiž byly i Řehly, jak se naše obec až do r. 1389 jmenovala. Klášteru svatojiřskému patřily až do let 1300 -1400. Pak se dostaly do královského držení ke hradu Křivoklát, kam patřily až do     r. 1848. V roce 1583, kdy se staly Krušovice součástí císařského panství, byly Hředly pod správou správce krušovického. 

 Z října 1638 se v obci zachovala následující pověst. Švédové táhli s pobraným dobytkem od Rakovníka k Lounům skrze Hředly. Cestou se unavili a i hrdla jim vyprahla od pokřikování na dobytek. Přišla jim tedy hředelská krčma velice vhod. Dobytek nechali pásti na návsi a sami vpadli do krčmy. Jistý občan hředelský, vida dobytek bez dohledu a věda, že jest kradený, využil této vhodné příležitosti k lacinému nabytí zvířete. Vlákal totiž jednoho vola do zvonice, kde se s ním zavřel a kde radosti div nevýskal, že se mu chytrý kousek jeho tak lehce zdařil. Zatím se Švédové truňkem náležitě posilnili i občerstvili. Vyšli z krčmy a počali dobytek k další cestě sháněti. Že bylo při tom dosti křiku a šumu, rozumí se. Však běda! Nastalý šum a ruch znepokojil i vola ve zvonici tak mocně, že počal bučeti. Občan bledne, strachem se chvěje a vola krotí. Vůl však bučí a bučí! Bučení uslyšeli ovšem i Švédové. Tušíce čertovinu, vnikli do zvonice, vola vysvobodili a onomu občanu prý notně napráskali. Volská tato příhoda roznesla se po okolí a okolní čtveráci vidouce někoho ze Hředel, počali bručeti a počali hředelským říkati „bručáni". 

 Jinak se též vypravuje, že hředelský rychtář a konšelé tahali poslední svůj majetek, obecního býka, na zvonici, chtějíce jej tak před plenícím vojskem švédským uschovati. Býk prý ale při tom tak silně bučel, že to daleko široko bylo slyšeti. Hředly nazvány „Bručánov" a každý, kdo se tu usaditi chtěl, musíval napřed před rychtářem dokázati, že umí řádně bručeti.












V roce 1723 zde bylo 215 obyvatel. V témže roce při návštěvě Karlových Varů nocovala na zdejší poště č.10 Marie Terezie. V roce 1783 bylo v obci 47 domů a 350 obyvatel, r. 1829 64 domů a 522 obyvatel. V témže roce se zde v č.10 narodil R.Geschwind. Proslul šlechtěním lesních dřevin a hlavně položil základy šlechtění růží, kterých vyšlechtil asi 70 druhů.

V roce 1848 se datuje první hředelská rebelie, která vznikla po zavření hředelského pytláka v olešenském zámku a tak se vydala početná skupina jeho druhů na zámek. Pravděpodobně olešenský správce povolal vojáky, kteří pak ve Hředlích pobývali celý měsíc do vyšetření případu. Druhou rebelii spáchaly Hředle v březnu r. 1860. Stalo se to takto: Byla stavěna silnice Rakovník - Slabce. Náklad na její vybudování byl rozložen mezi všechny obce okresu. Nezaplatily pouze obce Hředle a Kněževes udávajíce, že tuto silnici nepotřebují. Po všech možných upomínkách došlo k vojenské exekuci. Do obce přijelo 20 husarů, žádné rebelanty nenašli a brzo se s občany spřátelili. Obce vyslaly deputaci k císaři do Vídně. Po jeho rozhodnutí musely obce poplatek stejně zaplatiti a husaři byli odvoláni počátkem července. 

 Nad krušovickým ovčínem se vypíná výšina, na které dal kníže z Fürstenberků postavit kamenný slávostánek.  Na stěně altánku visí litá deska s nápisem  „Své milované choti, věrné Amálii posvěcuje tuto výšinu - Karel Egon  MDCCCXXIII (1823)“.                             

Na druhé straně katastru  v lokalitě Přední Dílce byly  čtyři kamenné kruhy, jeden  o průměru 5 m, tři  o průměru 2-3 m. Každý z kruhů sestával z 10 –12 kamenů o  velikosti 60-100 cm. Bohužel, při stavbě chmelnic byly kruhy zničeny a kameny odvezeny do rokle nad  Rybníčkem. Nejspíše se jednalo o přímou spojitost s Kounovskými  kamennými řadami, protože byly orientovány do soustavy s převládající severojižní orientací a ležely na slunovratové linii.

           V r. 1870 bylo v obci 797 obyvatel, 1890 - 878 obyvatel, 1910 - 1087 obyvatel, 1921 - 1218 obyvatel, 1930 -1148 obyvatel.

Uprostřed vsi je kostel Všech Svatých. Největší zvon je ozdobou a chloubou obce. Pochází z r. 1606 a váží 10 centů. Je ozdoben znakem, zřejmě rytířů z Gersshorfu a obrazem Krista na kříži. U paty kříže jsou dvě ženské postavy. Na zvoně jsou české nápisy. Zvon odlil Daniel Tapineus  jeden z největších mistrů zvonařských své doby. Kostel nahradil starý  dřevěný, který sloužil až do roku 1758, kdy byla zahájena stavba nového zděného kostela a měla trvat 15 let. Základy kostela jsou hluboko v zemi a spočívají na dubových jehlách. Kostel je stavbou jednoduchou, ale pěknou. Je klenutý -český dolek - a proveden ve slohu vlašském, s presbytáří na východ. Nad presbytáří je malá vížka.  Velká věž vysoká 33 m, tvoří západní část kostela. Věže mají lucerny pod  nimiž jsou šestihranné báně, krášlené makovicemi a ozdobnými kříži. Kostel byl původně kryt prejzy, věže plechem.  Ve velké věži je chór, nad chórem zvonice a nad zvonicí bývaly hodiny. Stolice zvonová, určená pro dva zvony,  je ze silných dubových trámů. Zvony  visely  na silných železných prutech. Nyní zde visí pouze velký zvon. Druhý  menší, vážicí 4 centy se jmenoval sv.Prokop. Visel na stolici vedle velkého zvonu. Pocházel z r. 1832 (původně 1748), ale byl po rozbití přelit pražským zvonařem Karlem Bellmanem. Koruna se skládala se šesti mužských hlav. Oba zvony byly propojeny s hodinami.  Prokop bil čtvrti, velký zvon pak celé hodiny. V lucerně malé věže visí nejmenší zvon sv. Josef, váží 40 liber. Je na něm vyryto jméno a letopočet 1922. Dříve sloužil za umíráček a ještě  dříve se s ním zvonilo  klekání. Nyní má kostel novou krytinu a to pálené tašky a věže jsou  kryty měděným plechem. S  novou fasádou  je opravdovou dominantou obce. 

V roce 1878 byl založen hasičský sbor, který dostal na výzbroj od císaře Františka Josefa 60 zl.. Roku  1894 byla odhalena pamětní deska na rodném domku básníka Fr. Chládka. V roce 1896 byl založen Sokol Hředle.

Škola. První zmínky o škole hředelské jsou z roku 1785 jako o obecné. Následovala škola filiální,  dále r. 1829 triviální. V roce 1840 byla postavena nová škola nedaleko kostela na místě původního hřbitova. V roce 1865 byla ve Hředlích škola o jedné třídě se 104 žáky. V r. 1871 se stala škola dvojtřídní,  v roce 1882 pak trojtřídní. V roce 1952 byla škola přestěhována do zabrané vily p. Runzy u mlýna. Na konci 50 let začala výstavba  nové školy a to v  akci Z. Každý občan Hředel byl povinován na škole odpracovat stanovený počet hodin. 

Černé zlato. První zmínky o dobývání uhlí  pochází z roku 1839 , kdy jakýsi Mazák začal těžbu v blízkosti čp. 83. S ním současně doloval Vávra, ale neví se přesně kde. V Kotlinách Na průhoně (Dykastův dolík) měl v r. 1840  důl Josef Čejka. Roku 1850 se do dolování pustili Minařík, Roubík, Kraus, Pochmon, Prokop, Fencl, Tvrdý, Ledvinka, Landa, Bílek - všichni  na Ratislavu. Těžili jen krátce, pokud  to šlo bez strojů. Od nich tyto díly skoupil jistý Grube  jenž opatřil parní stroj o 7 Hp a rovněž postavil vodní mlýn č. 84.  Roku 1862  koupila zdejší doly  „Společnost uhelných dolů ve Hředlích , Angličan  Dr. Betty a Janoušek z Prahy. Na Ratislavu  dolovali kolem roku 1852 i Hauner, Kapoun, Ulrych, Kloub a po nich mlynář Rubeš. V r. 1896  začal  také na Ratislavu s těžbou Ledvinka a Landa , po nich Schönbach, který zde postavil i parní pilu. Roku 1840 zahájil na Džbáně (ke Kroučové) těžbu Anýz, po něm Eliáš a následoval Bílek. O 5 let později otevřel šachtu  na Džbáně  geometr Štampach a J. Kapoun se synem Richardem. V Kotlinách měl r. 1848  důl  kníže Fürstenberk (č. 82) i Bulant (č. 78).  Od Štampacha koupil r. 1900 výměry Josef Kapoun, po něm r. 1916-1938  Fr. Bařtipán z č.10, následoval v r. 1940 nájemce Dr. Jan Lašek.  Roku 1941 se začalo s hloubením dolu Perun III.  Éra dolování černého uhlí ve Hředlích trvala 126 let. 

Zelené zlato . Je třeba připomenout, že v obci bylo původně 12 statků po dvou lánech pozemkové výměry. Jejich dělením  vznikaly pak další  usedlosti s novými budovami. První zmínka o pěstování chmele je v kronice obce . Uveden je letopočet 1654 a výměra 6 strychů a 2 ½ věrtele. Dále se uvádějí údaje v centýřích, balících, c.c. a kopách,  takže nelze dobře srovnávat delší období. Další ověřený údaj je až z roku1916 a to 109,58 ha, 1918 – 68,40 ha, 1920 – 63,73 ha , 1930 –146,43 ha ,dále 1983 - 72,82 ha , 1990 – 66,04 ha , 1992 – 62,07 ha. Pro názornost,  počet pěstitelů byl v r. 1935 – 147 a v  r. 1937 -145. Výnosy se pohybovaly dle let  od 3,14 q v roce 1986 až do 13,23 q v roce 1977. V průběhu let  velmi kolísaly a to v závislosti  na průběhu klimatických podmínek. Průměr za posledních 40 let  činil  okolo 8,80 q/ha. Ceny byly stejně vrtkavé jako výnosy a v celém průběhu historie se většinou pěstování chmele pohybovalo na hranici rentability. 

Na počátku 20. století byly v obci  čtyři obchodníci se zbožím smíšeným, čtyři hostince, dvě trafiky, obchodní cestující, kramář a dohazovač. Dále v obci sídlila porodní bába, cestář, kostelník, hrobník, poslice a poštovní posel. Obec vydržovala obecního strážmistra, hlídače polí a lesů. V obci žilo 960 obyvatel, počet budov byl 137. Živili se hlavně zemědělstvím, hornictvím, řemeslem  zedníci, krejčí, pokrývači,  tesaři,  sedlář, truhlář, sklenář, zámečník,  kováři, kotlář a dále provazníci, mlynáři, řezníci, skalníci a topiči.  

První světovou válku připomíná památník padlých, postavený k uctění jejich památky  uprostřed návsi před kostelem. Je na něm uvedeno 28 jmen, což dává představu o válečných hrůzách a utrpení.

V roce 1926 byl zaveden elektrický proud, rok nato začal jezdit autobus do  Rakovníka. Roku 1933 byl založen  sportovní klub S.K. Hředle. Hřiště (na „Vůbci“) o výměře 56 arů mu obec pronajala za 400 Kč na dobu 6 let. V lednu 1937 bylo rozhodnuto o výstavbě sokolovny, která byla dokončena za 8 měsíců a to 28. října. 

Třicátá léta byla poznamená celosvětovou krizí, nestavělo se a byla velká nezaměstnanost. K jejímu zmírnění  byly  provedeny meliorace polí a   regulace potoku. V roce 1934 se budovala po vsi kanalizace.     

V roce 1938 bylo několik ročníků záložníků povoláno k ochraně našich hranic. Přesto došlo k odtržení západního pohraničí, Slovenska a část zabrána Polskem. Tak zůstal  náš stát osamocen uprostřed nepřátel. Z pohraničí se stěhovali Češi, nechtíce optovat pro Německo  a tak ve Hředlích bylo v roce 1939 1400 osob. K okupaci došlo  15.3. 1939 a  začal protektorát. Na školách byla zavedena povinná výuka němčiny,   sbírali se povinně barevné kovy, v létě byl nařízen sběr léčivých rostlin školními dětmi. Byl nedostatek uhlí a potravin. Děti navštěvující školu museli donést árijské prohlášení, že rodiče nejsou židé. Na nucené práce do Raichu bylo nasazeno 6 osob, do Roudnice pak čtyři osoby. Dva muži prošli koncetračními tábory a dva se též zúčastnili  vlastenecké války ve Španělsku. Probíhali prohlídky ohledně zásob potravin, ale bezvýsledně. Přednášel zde i hředelský rodák  K. Ulrich, který učil na reálce v Rakovníku a byl členem nacistické strany. Od poloviny března 1945 procházeli obcí zajatci, kteří byli ve velmi zbědovaném stavu, tak jim občané nosili jídlo i oblečení.  5. května organizuje zde odboj V. Runza mlynář, poručík v záloze. Z lesů na Džbáně přišlo několik partyzánů.  Všichni vojáci v záloze se do odboje zapojili.  6.5.  byla vypravena  5-ti členná skupina do hříškovských lesů, kde byl velký muniční sklad. Přivezli náboje do pušek, kulometů a pancéřové pěsti. Dále  7. května došlo k zastavení německé kolony  v Kotlinách, kdy před č.p.150 byl přes cestu postaven vůz naplněný hlínou a kamením. Když kolona přijela k překážce, požadovali důstojníci vyklizení silnice. Partyzán Pavel vyšel na silnici a pohazoval si ručním granátem. Když jej důstojníci uviděli, počali křičet na zadní auta , aby stříleli a auta začala couvat. Vtom se strhla velká přestřelka ve které Němci podlehli. Střílelo se ze všech stran – od Humen, z Jam a ze Džbánu přicházela ještě pro hředelské posila. Před Janošem na rozcestí seskočil z auta německý voják  a začal sestavovat kulomet. J. Minařík však sebral jednomu padlému  pistoli a  zastřelil ho. Tím byl boj rozhodnut a Němci opustili auta a začali utíkat Kožichem k Nesuchyni.  Zajištěno bylo 18 aut a několik  vojáků.  Po osvobození přebírá moc revoluční výbor a to až do voleb v červnu 1945, které probíhaly veřejně prostým zvednutím ruky. V prosinci téhož roku byla uvalena národní správa na usedlost č. 46 patřící Ulrichovi a dále na č. 177 V. Runzy mlynáře. V roce 1946 převzal národní výbor strojní cihelnu F. Šváchy. 

  V r. 1949 došlo k zabavení  sedmi statků dle zák. 50 a 55 a vystěhování původních majitelů. Násilně bylo založeno družstvo, což se neobešlo bez uvěznění jeho odpůrců. Docházelo ke spoustě  křivd a nespravedlností. Začátky družstva byly svízelné,  nebylo dobrého vedení s odbornými znalostmi a zkušenostmi, nebylo potřebných staveb ani strojů. Pracovalo se na pracovní jednotky, z kterých se vyplácela pouze 1/2 a doplatky závisely na výsledku hospodaření. Často se vyplácela jen jejich část.

 V roce 1976 došlo ke sloučení s JZD Mutějovice. a to společně s JZD Nesuchyně a  farmou Nesuchyně  ČSSS Hořesedly. 

            Po roce 1989  obdělává převážnou část katastru společnost Chmel Praha , která  vznikla z bývalého družstva. Dále došlo k osamostatnění dvou soukromých zemědělců. 

Mimo zemědělské výroby zde vyrábí firma Spongelit opukové obklady a krby – vše z opuky a je spolupořadatelem tradičních sochařských sympozií Džbán. Společnost Chmel   Praha vyrábí v prostorách bývalé družstevní kuchyně chmelový drát  a to tažením ze silného 5,5 mm drátu na 0,9 mm a následně zhotovuje chmelové úvazky pro vlastní potřebu a na vývoz do ciziny, hlavně Belgie a Francie. Dále pak společnost Mozaika Idea, která vyrábí a sestavuje obklady stěn i podlah a to řezáním dovezených dlaždic na žádané rozměry a sestavováním na podlepený papír.  

Celkově lze dodati, že obec se zdárně rozvíjí, rozrůstá i krášlí, takže je předpoklad úspěšné a hezké budoucnosti pro další generace.  
                                                                                                   Tady vládne mír a klid,

                                                                                                    tady chci svůj život žít.

                                                                                                                       Tady přátele své mám,

                                                                                                                        tady šťasten jsem a rád.

Hředle prosinec 2000
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